

这些政策 与老师们息息相关

百年大计,教育为本。9月10日,我们迎来了第34个教师节。今年以来,诸如修订《教师法》、解决教师工资待遇问题、让乡村教师住有所居等,诸多涉及老师的政策集中释放。

《教师法》正在修订

早在今年1月,《中共中央国务院关于全面深化新时代教师队伍建设改革的意见》正式公布,这是新中国成立以来第一次以党中央名义专门印发加强教师队伍建设的文件,其中,“研究修订教师法”成为其中的一大亮点。

8月31日,在教育部新闻发布会上,教育部教师工作司司长王定华透露,教育部在推动《教师法》法律修订,尽快完成。

力争用三年时间,解决义务教育阶段教师工资待遇问题

教师的待遇问题一直是社会舆论关注的焦点。而《中共中央国务院关于全面深化新时代教师队伍建设改革的意见》同样对教师的待遇问题作出了规定。

意见指出,健全中小学教师工资长效联动机制,核定绩效工资总量时统筹考虑当地公务员实际收入水平,确保中小学教师平均工资收入水平不低于或高于当地公务员平均工资收入水平。完善教师收入分配激励机制,有效体现教师工作量和绩效,绩效工资分配向班主任和特殊教育教师倾斜。

今年8月,国务院办公厅印发的《关于进一步调整优化结构提高教育经费使用效益的意见》,同样对教师待遇问题作出规定。

该意见要求健全中小学教师工资长效联动机制,核定绩效工资总量时统筹考虑当地公务员工资收入水平,实现与当地公务员工资收入同步调整,确保中小学教师平均工资收入水平不低于或高于当地公务员平均工资收入水平,使教师能够安心在岗从教。力争用三年时间解决义务教育阶段教师工资待遇问题。

让乡村教师住有所居

作为中国教育事业基础而关键的一环,乡村教师的保障也同样值得

得关注。

在乡村教师的待遇保障方面,《中共中央国务院关于全面深化新时代教师队伍建设改革的意见》提出,深入实施乡村教师支持计划,关心乡村教师生活。认真落实集中连片特困地区乡村教师生活补助政策,依据学校艰苦边远程度实行差别化补助,鼓励有条件的地方提高补助标准,努力惠及更多乡村教师。

此外,意见还提出,加强乡村教师周转宿舍建设,按规定将符合条件的教师纳入当地住房保障范围,让乡村教师住有所居。在培训、职称评聘、表彰奖励等方面向乡村青年教师倾斜,优化乡村青年教师发展环境,加快乡村青年教师成长步伐。

“免费师范生”变“公费师范生”

今年2月,教育部等五部门联合印发了《教师教育振兴行动计划(2018—2022年)》,提出将“免费师范生”改称为“公费师范生”,履约任教服务期调整为6年,并根据教师教育发展以及财力状况,适时提高师范生均拨款标准。

8月,国务院办公厅转发教育部等部门的《教育部直属师范大学师范生公费教育实施办法》则进一步规定,国家公费师范生享受免缴学费、住宿费和补助生活费政策,通过双向选择等方式切实为每位毕业的公费师范生落实任教学校和岗位。

计划招募1800名退休优秀教师到乡村支教

除了“公费师范生”,“银龄讲学计划”也值得关注。

《中共中央国务院关于全面深化新时代教师队伍建设改革的意见》指出,实施“银龄讲学计划”,鼓励支持乐于奉献、身体健康的退休优秀教师到乡村和基层学校支教讲学。

那么,将有多少退休老师到乡村和基层学校支教讲学?在教育部8月31日举办的新闻发布会上,相关负责人介绍,2018年计划招募1800名退休优秀教师到乡村支教,到2020年将招募1万名。据中新网

Y 一家之言
JIAZHUYAN

高校夜间护送服务值得推广

□杨玉龙

最近,女性出行安全成为社会关注的热门话题,尤其是对理工类院校的学生来说,做实验到半夜才回宿舍可以说是家常便饭。近期,华南理工大学保卫处推出了校园夜间护送服务。据悉,目前该服务仅在华工五山校区开展,服务时间为夜间零时到凌晨4时,面向全体女性教职工或教工家属。(新华社)

据了解,华南理工大学保卫处推出的校园夜间护送服务,申请人可以通过保卫处官方微信公众账号进行服务预约,申请人需要填写姓名、身份证号、手机号和所在单位等信息,护送人员来到申请人提交的起始地点后,将确认真有效证件,并陪同独自

出行的服务对象到校内的指定地点。这就能够增强有需求女性的安全感。

护送服务的推出,是校园安保措施的升级。校园安保是一件大事,尤其是那种占地几百亩、地形复杂、林木茂盛的大学。而夜间护送服务就是一种精准性安保强化。一方面可以起到保护女性的作用,毕竟一千条安全提示,也抵不上一夜暖心陪护;另一方面也可以借此强化夜间巡逻。再者,也有助于防患于未然,震慑不法分子,减少安全事件的发生,有利于维护校园秩序。

在华南理工大学之前,也有高校推出夜间护送服务。比如2014年5月,武汉大学推出深夜护学服务,女生如果遇到深夜晚归的情况,只需拨打“校

园110”,便会有保安开着巡逻车护送学生回到寝室;2015年11月,西南交大保卫处也推出了类似服务。

对于学校而言,推出夜间护送服务,或许会增加一定的成本,但换来的却是学生的安全、校园的安宁、家长的安心。当然,每所高校的安保力量配置不一样,且学生状况也不同,也就意味着推行到各大高校存在一定困难。所以,对于大学生而言,也应该增强自我保护意识,尤其是夜间应尽量避免独自外出。

高校推出有针对性的夜间护送服务很有必要,也期待有更多的学校能参与进来,通过因地制宜的安保措施,为师生营造安全和谐的教学与生活环境。

这样的“霸气”,要得!

□李小将

9月7日,浙江台州一位80多岁的老人身份证“过期”去银行取不出钱,来沙门派出所重办,民警发现老人的身份证能使用。怕老人再跑“冤枉路”,民警给银行手写证明并留下电话称,有任何问题联系我们,别让老人来回跑。(详见本报昨日14版)

近几年,在中央大力

推行简政放权之后,较之以前,无谓证明和奇葩证明少了不少,但同时我们也应当看到,减少并不代表绝迹,类似情况时不时会见诸报端。说明个别单位和部门服务之心尚缺、敬畏之心尚弱。

明明国家规定46周岁以上的居民身份证是长期有效的,且老人的身份证可以正常使用,银行凭什么叫老人重新办理身份证?你说过期就过期了?

诚如网友所说,这份

“霸气”证明很解气、很给力,体现了民警为民服务的责任与担当。让信息多跑腿、让群众少跑路绝不是说说而已,“霸气”证明是对银行折腾老人的有力回击,不知道当银行工作人员看到这份证明时有何感想?

胡辣汤

麻辣鲜香 开胃提神

每日速递

8月份CPI同比上涨2.3%

9月10日,国家统计局发布的数据显示,8月份,全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨2.3%,涨幅比上月扩大0.2个百分点。

8月份,构成CPI的八大类商品和服务价格同比均有所上涨。当月,食品烟酒价格同比上涨1.9%,影响CPI上涨约0.55个百分点。其中,蛋类价格上涨10.2%,鲜菜价格上涨4.3%,畜肉类价格下降2%(猪肉价格下降4.9%)。

其他七大类价格同比均上涨。其中,医疗保健价格上涨4.3%,交通和通信、教育文化和娱乐、居住价格分别上涨2.7%、2.6%和

2.5%,生活用品及服务、衣着、其他用品和服务价格分别上涨1.6%、1.3%和1.2%。

从环比来看,8月份CPI比上月上涨0.7%,受食品价格上涨较多影响,涨幅比上月扩大0.4个百分点。食品价格环比上涨2.4%,涨幅比上月扩大2.3个百分点。其中,受高温多雨天气影响,鲜菜价格上涨9%,涨幅比上月扩大7.3个百分点。此外,猪肉价格上涨6.5%,涨幅比上月扩大3.6个百分点;鸡蛋价格上涨13.7%;房租上涨拉动居住价格上涨0.5%。

据新华社

H 画里有话
HUALIYOUHUA



罚一次管一年

据报道,国务院第二十二督查组日前进驻重庆,先后到高速服务区、物流园区等地进行暗访。其间,有数名司机反映,重庆丰都县交通行政执法大队以“擅自改装取得车辆营运证的车辆”为由向他们罚款2000元,凭罚单可在一年内免于处罚。(新华网)

严肃的行政管理,事关道路交通安全,事关法治信仰,也事关政府公信力。“罚2000元管一年”,是罚款“包月”“包季”等管理就是收费问题的升级版,若不将其终结,祸患无穷。对其整改,不能又是“头疼医头脚疼医脚”,而宜将溯责问责触角延伸至所有可能的责任主体。“有责必究,究责必严”,是对“年票制”罚单最有力的罚单。